

cen desde Londres que hoy se dará por radiotelefonía una demostración documental de que la patria de Colón fué España y no Italia.

obardía

de cobardes somos, amigas lectoras, que me refiero precisamente a las y a mí, sino a la mayoría de católicos que tan callados andan la cuestión de Méjico.

tenemos a centenares de hermanas de religión y raza, sufriendo la persecución más terrible e ignominiosa que se registra en tiempos civiles.

queridas lectoras, que es enteradas de lo que en Méjico se por los periódicos católicos, que el resto de la prensa desahoga y niega todos los horrores que han tenido y tienen su escenario.

cuantas mujeres de todas las edades y clases sociales han querido testificar públicamente su fé llevando el collar del cuello algún piadoso signo nuestra sacrosanta religión, les han arrancado violentamente y ellas arrastradas de la manera más soez y bárbara.

Los sectarios e impíos han arrancado las iglesias, atestadas de santos, a tiros, y figuraos los centenares de mártires muriendo gloriosamente después de haber defendido su fe con la misma pasión y entereza que hicieron aquellos millares de hombres de los primeros tiempos que empujaron con su sangre bendita la arena del circo romano, fueron devorados por las fieras y sirvieron de antorchas para los jardines del execrable Nerón.

La iglesia estará orgullosa de estos nuevos mártires, víctimas de la crueldad de otro hombre fatídico, y ya que no podemos hacer por ser débiles y cobarde, pidamos a Dios incesantemente justo y misericordioso que ponga término a tan cruel persecución; dé fuerza para ganar la palma del martirio a los sentenciados que gimen en las cárceles, y que dé lo que tiene en el cielo a Calles y sus secuaces, pe-

que misericordiosamente les conceda el arrepentimiento de sus crímenes, que tenemos obligación, como cristianos, de no desear la muerte del pecador, sino de pedir que se arrepienta viva.

Cristo, que entre terribles dolores abrió sus amorosos brazos en el mundo entero, quiso con aquel generoso abrazo, posible sólo en un Dios, hermanarnos de tal suerte que fuesen comunes las alegrías y penas de nuestros hermanos.

No nos olvidemos, pues, lectoras queridas, de los perseguidos y perseguidores, para que renazca la paz y el amor del cristianismo su bandera en las más altas almenas cuelgue la cruz, símbolo sublime de la redención de los hombres.

Os saluda cariñosamente vuestra
CELINDA.

Retiro Obrero
Caja de Previsión Social de Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, número 10 principal.

Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

COLON ESPAÑOL Notas de viaje. Tradiciones y leyendas.

La Atlántida y Finisterre.—Los gallegos y América.

En este avatar, por tierras de Galicia, llegamos a Finisterre el pico avanzado de Europa, mejor dicho de España, que, silencioso y mudo, queda como el muñón de un brazo formidable amputado, que clamara todavía por el miembro cruelmente perdido y que servía de lazo fraternal entre los continentes americano y europeo, según la tradición platónica, que, más tarde, la ciencia ha ido confirmado como verosímil, «La Atlántida»...

La tradición es bella, de una belleza trágica formidable, grandiosa. Tan bella es que ha servido para hacer uno de los poemas más hermosos de la literatura contemporánea: «La Atlántida» de Verdaguer... Y el personaje central Colón...

La crítica y las investigaciones modernas verificadas por muchos hombres de ciencia, han terminado por afirmar que entre España y América existió un continente, paso, isla o istmo que unía a ambos mundos... La fauna de las Azores, en gran parte, es continental, y prueba que estuvieron ligadas a Europa...

Una gran catástrofe geológica, hundió La Atlántida, separando América y Europa... Y, restos de la perdida tierra, son esas Antillas de que el Océano ha quedado como jalonado, marcando la ruta del continente sumergido en el horripolante cataclismo.—«Pilares del gran puente destruido que muestran todavía su frente marcada del rayo de las venganzas divinas», según la cálida expresión de Verdaguer.

Una leyenda maravillosa, dice que los antiguos adoradores del Sol habían determinado seguirle de Levante hasta Poniente. Caminaron desde las más lejanas montañas de Caldea, y llegaron a estas costas de Galicia, que fueron para ellos el «fin de la tierra». Allí vieron que no podían pasar adelante, tras su ídolo adorado, que se ocultaba todos los días bajo las aguas del Océano, y le erigieron un ara, que fué llamada

«Ara Sólis»

Por eso, al contemplar este solitario peñón, se siente uno invadido de una emoción extraña. ¿Es una interrogante? ¿Tal vez una exclamación?... No sabemos si demanda o implora. Si llama a La Atlántida o si llora su Sol... Si busca a su «cuerpo», o si invoca a su «ídolo»...

Los hijos de esta región sentimental y fuerte, tierna y brava, llevan en su espíritu un anhelo constante del más allá, de irresistible emigración, como si fuera invocación a sus pretéritas generaciones, a sus hermanos trasatlánticos, que, al otro lado «del mar tenebroso», cuyo velo rasgó Colón, les esperan eternamente para fundirse en abrazo fraterno.

Es miseroso ese impulso incoercible que siente el gallego por las Indias y le lleva a ellas desde su descubrimiento, como una atracción invencible a través de los siglos y arrojando penalidades, para luchar en ellas y vivir en ellas; y al mismo tiempo esa arraigada pasión por Galicia, a la que vuelve una vez opulento o adinerado, como si no pudiera desprenderse del ambien-

te nativo, como si los inmortales versos de Rosalía de Castro, de la tierna y sublime poetista, que cantan,

Airriños, airriños míos,
Airriños, da miña terra...

sonarán constantemente en sus oídos, llevados sobre las ondas eternamente renovadas del proceloso océano...

Soberbia raza, de hombres pacientes y mujeres íricas, que han colonizado el vasto continente americano, creando allí una patria nueva en la que ha dejado para toda la eternidad nuestro nombre y nuestra lengua... España no pagará nunca el tributo de admiración que os debe por vuestra obra hispano-americana. Sin vosotros, sin vuestro esfuerzo deliberado o espontáneo, interesado o generoso, la colonización española en aquellos países no hubiera tenido la capacidad de expansión suficiente para imponer impercederamente el idioma que nos ha de prolongar en el tiempo y en el espacio...

Y, todavía, cuando puede ser para Galicia un preclado galardón, un timbre de gloria, que Colón, el genio prepotente que hizo pedazos las columnas del «Non Plus Ultra», para imponer la divisa «más allá» del

«PLUS ULTRA»,

hay académicos que se expresan y escriben en el idioma de Cervantes, único que empleó en su vida el glorioso navegante, obstinados en negar el origen español, el origen gallego, del descubridor de la España perpetua...

Es mucha colonofobia, la de ciertos eruditos.

Finisterre...Atlántida...América...

SANTOS MACHUCA.

Esquejas de defunción

se hacen en este diario.

El presidente del Perú se dirige al de Méjico

«Excelentísimo señor Plutarco Elías Calles, presidente de Méjico. Méjico:

Con hondo pesar contemplo, bajo la influencia de sentimientos paternos, el conflicto religioso que se desata en ese hermoso país, gemelo del Perú; y sólo movido por esos sentimientos, exponiéndome tal vez a que sean mal interpretados, pero seguro de cumplir un alto deber de latinoamericanismo, me permito rogar a vuestro que haga inclinar su poderosa voluntad en el sentido de restablecer la armonía con la Iglesia, poniendo así término al entredicho existente, a fin de evitar las calamidades que en su inevitable desenvolvimiento traerá para vuestro noble pueblo, y que serían mucho peores que las de la guerra.

Dios, que ve mi espíritu, sabe que sólo hago llegar mi voz ante vuestro sin más móvil que el de contribuir a que desaparezcan las causas que, a mi juicio, han puesto verdadero duelo e inexpresable congoja en los corazones de los verdaderos católicos.—AGUSTO V. LEONIA, presidente del Perú.»

«La Cueva de la tía Dedota»

(Leyenda popular)

Estimado «Randagio»: Dices en tu carta que vagando por los alrededores de mi pueblo topaste con una cueva o gruta de aspecto singular. Añades que cuando regresaste y contaste el sitio donde habías estado aquella tarde, todos te miraban con un poquitín de asombro y casi, casi, hasta con cierta mal velada agresividad.

No te asombres tú de mis paisanos, porque por las señas y circunstancias que me das de tu malhadado paseo, has estado nada menos que un una cueva maldita, en una cueva que está bajo el dominio del diablo... ¡en la Cueva de la tía Dedota!... Has de saber, Randagio querido, que, en mi pueblo, entrar en esa Cueva es la mayor locura que puede cometerse...

Y como te supongo justamente intrigado con lo que notaste a los vecinos de mi pueblo y con lo que yo ahora, por mi parte, te añado, quiero contarte la historia, leyenda o tradición de la Cueva de la tía Dedota, tal como yo se la oí contar a mi abuelo en una de esas largas veladas del invierno. Y créete que cuando la oí contar se me erizaron los cabellos, se me puso la carne de gallina y no pude dormir en toda aquella noche, o, si dormí, ya al filo de la madrugada, fué para tener una pesadilla horrorosa. Soné, ¡cuidado de mí!, que se me había aparecido la dichosa tía Dedota, (los ojos como carbúnculos, chispeantes y desorbitados, agarrotadas las manos sarmentosas, el pelo enmarañado y erizado de serpientes, como los harpías de los cuentos) y que, agarrándome del babero e inclemente a mis gritos y pataleos, me arrastraba hacia la Cueva y en ella me despedazaba poco a poco, muy despacio, como regodeándose de mi agonía y que, después de bien descuartizado, echaba mis pedazos en una sartén tamaño como una plaza de toros y negra y crepitante como las calderas de Pedro botero...

«La Cueva de la tía Dedota» ha sido siempre y continúa siendo el coco de toda la chiquillería de mi pueblo, y no me hagas decir que no sólo de la chiquillería sino también de los que lucen pelo en barba.

Por regla general, en todos los pueblos hay siempre un sitio de éstos en donde la leyenda se ha unido con la tradición, la ficción con la realidad, la superchería con el hecho rigurosamente histórico. Especialmente en los pueblos de nuestras dos sierras de Albarracín y Jabalambre abundan estos misteriosos parajes a los que la exaltada imaginación y el temor religioso que hacia las cosas extraordinarias o sobrenaturales sienten nuestros compatriotas han vinculado fantasmagóricas historias de brujas, trasgos, gnomos, almas en pena y demás frutos esporádicos de una imaginación calenturienta.

Y así debió suceder seguramente con esto de que estamos tratando. A un episodio real, a un hecho fundamentalmente verídico, unió después la fantasía de mis sencillos compatriotas sus aditamentos imaginativos y míticos que la desfiguraron por completo y aun creo que la avaloraron poéticamente, puesto que la imaginación es el toque poético

Diputación Provincial PENSIONES

En cumplimiento de lo acordado por la excelentísima Comisión provincial, en sesión del 19 de los corrientes, se sacan a concurso dos plazas de pensionados para el estudio de la carrera de Perito Industrial, a proveer entre los naturales de la provincia que no excedan de 19 años de edad, ni hayan disfrutado pensión análoga del Estado, Provincia, Municipio o entidad similar y que sean hijos de padres pobres o que, sin estar considerados como tales, sus medios de vida no les permitan hacer los desembolsos que la carrera objeto de la pensión ocasione.

Dichas plazas, dotadas con mil quinientas pesetas anuales cada una y cuyos estudios habrán de hacerse donde se dé la enseñanza durante los años o cursos académicos marcados por el reglamento orgánico de la Escuela, han de proveerse entre los aspirantes que acrediten, además de reunir las circunstancias antes expresadas, tener aprobados los ejercicios de ingreso en la referida Escuela.

Los aspirantes a las citadas plazas presentarán sus instancias, debidamente reintegradas y documentadas, dirigidas al señor presidente de la Diputación, en la Secretaría de la misma, en los días y horas hábiles de oficina, durante el plazo de treinta días naturales, contados desde el siguiente al de la terminación de los ejercicios de ingreso en la Escuela en que cada uno de los aspirantes haya aprobado los referidos ejercicios, acompañando los documentos y justificantes que se especificarán en el correspondiente anuncio que se insertará en el «Boletín oficial» de la provincia o en el que estará de manifiesto en la Secretaría de la Corporación.

La Comisión provincial adjudicará las pensiones, teniendo en cuenta las circunstancias que puedan considerarse como méritos o títulos de preferencia y someter a los aspirantes, si lo considera necesario, a las pruebas de aptitud que estime oportuno.

Teruel, 24 de Agosto de 1926.—El presidente, José Valdemoro.—El secretario, Manuel Molina.

de la Historia. Las gentes de mi pueblo vieron en aquel hecho algo de extraordinario, de supranatural, algo así como un castigo del Cielo, y al punto empezaron a aureolarlo con caracteres fantásticos y a comentarlo con abultada exuberancia imaginativa. Los auditores de aquel hecho le dieron nuevos toques, le añadieron sus nuevos granos de supersticiosa credulidad y de unos en otros, rodando de generación en generación y aumentando como bola de nieve, nació la leyenda o tradición que nos ocupa.

Voy a contártela, pues, porque, aparte de que me servirá para emborronar unas cuantas cuartillas para mi querido TERUEL, la leyenda o tradición, ya de por sí, es bastante interesante y sugestiva. Pero como esta carta va resultando demasiado larga y la historia en cuestión, aun comprimiéndola mucho, es muy prolija, la empezaré y complementaré en sucesivas cartas, si Dios me concede salud y tú y mis lectores no os cansáis de leerlos.

Hasta mañana, pues.
Mientras tanto, recibe un afectuoso abrazo de tu buen amigo y admirador

BYAESSDA.

INFORMACION TELEGRAFICA

Un viaje a la Luna

Ya este satélite ha tenido siempre una fuerza encantadoramente sugestiva que como hilillo magnético atrae hacia lo alto nuestra mirada entre absorta e interrogadora. Pero en estas noches bellamente estivales y al anuncio de «Komsolskaja Prawda», la argentada faz me roba insistentemente la atención y observo su sonrisa más marcada que nunca. Indudablemente se ríe de la candidez soviética.

Algunos humoristas del verso se han apresurado a señalar la codicia como móvil probable del proyectado viaje, dados los cuartos y propiedades que los astrónomos reconocen en la luna. Creo que en esto se equivocan. El raid tiene miras demasiado elevadas para que la rastrera codicia pueda tener asiento en la cabina. En lo que sí estoy de acuerdo es en que en la Luna no haya probablemente habitantes, pues creo que los pocos o muchos lunáticos que existen están todos aquí abajo.

Esto no embargante, el viaje a la Luna, como sabe toda la Tierra, tiene sus dificultades. Por lo pronto, hay una circunstancia nada favorable a éxito del raid, y es que el número de viajeros sea precisamente once, pues desde ese punto de vista es indiscutible que podemos decir que eso del viaje, nones.

Pero no pretendo escribir para llevar el desaliento a los rusos. Sinceramente voy a examinar la oposición que la naturaleza puede hacer al proyectado raid y que después de todo no será tanta como a primera vista parece.

Doyporsupuesto que los soviets han echo un estudio detallado y concienzudo del raid, y que el aparato ofrece garantías máximas para una navegación triunfal. Sedice que van a tomar asiento en una cabina especial, así, a sacas. Permtaseme un reparo. Yo creo que la cabina debiera ser cuanto más especial, mejor. En esto, todas las precauciones son pocas.

El record se batirá, es claro, en una sola etapa: Rusia-La Luna. Sin embargo, y puedo dividirlo en varias etapas haciendo con la consideración escala en aquellos lugares que mayores dificultades pueden oponer al triunfo del record.

Creo, en primer lugar, que el salir de la atmósfera no es un paso tan arriesgado como a primera vistaparece.

El errarecimiento siempre progresivo de las capas atmosféricas les irá proporcionando una experiencia magnífica para los cambios de marcha. Hay más. Dando por supuesto que los confines atmosféricos llegan a un alto grado de disipación, casi será notada la salida de la atmósfera, si nos atenemos a las enseñanzas de la Metafísica sobre el vacío, según la cual el vacío absoluto es un absurdo reconocido igualmente por los físicos. De este modo el pretendido vacío es un ambiente más o menos enrarecido, de abstracción hecha de los efectos de atracción, puede considerarse una continuación del atmosférico. Entrado ya el aparato en el vacío físico, es decir, en la zona interplanetaria o interatmosférica, se presenta un peligro probable de alteración en la marcha del sistema planetario. Poco pesarán once rusos y una cabina, pero con todo, una vez salido el aparato de la tierra, ésta perderá el peso de ley, aumentará su fuerza centrípeta lo cual acusará un desvío de la eclíptica hacia el centro y la luna se distanciará por la disminución de la atracción terrestre. He dicho un peligro probable, pues parece que el Supremo Legislador ha dejado en las leyes de la materia un margen de aparente inexactitud para estos casos; así hemos visto caer alguna vez a la tierra cuerpos extraños al planeta sin consecuencias perturbadoras.

Alejado, pues, el temor de un cisma

La corrida de San Sebastián

Del brindis de los 5.000 duros

(Ampliación de nuestra información telegráfica de ayer):

San Sebastián.—Cañero, el Gallo, Belmonte y Sánchez Mejía se las entendieron con ocho toros de Murube. La plaza llena, y entre el público, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera.

Cañero rejoneó regularmente al primero y lo banderilleó. A pie, le largó cuatro mantazos y una estocada ladeada. Al segundo le clavó varios rejones sin consentir, por no permitirlo las condiciones del bicho. Le descabelló pie a tierra. En ambos sacó herida la jaca.

El Gallo veroniquéo regularmente al primero, muleteó miedoso y dió fin de él con una pescucera. Terminó, después de una «espantá», descabellando. Al cuarto, en el que los tres matadores hicieron un buen tercio de quites, le hizo una buena faena de muleta, que brindó al público desde el centro de la Plaza. Belmonte, en el segundo, veroniquéo superiormente, lográndose también un buen tercio de quites. En este toro, que brindó a Vanderbilt, hizo una gran faena, que mereció la oreja. En el quinto veroniquéo medianamente e hizo otra buena faena.

Mejía, en el tercero, veroniquéo bien. En los quites intercaló el Gallo un artístico farol. Colocó Mejía tres buenos pares de banderillas e hizo una faena valiente y vulgar. Mató descabellando. El sexto capoteó regularmente y repitió una faena semejante.

El público, que había pagado cantidades exorbitantes por las entradas, salió defraudado de la fiesta.

El millonario americano Vanderbilt, había pagado 3.000 pesetas, por su palco. Al brindis de Belmonte correspondió con 25.000 pesetas de regalo.

Belmonte le regaló la muleta y el estoque.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ
— TERUEL —

planetario; hechos por los soviets algunos actos de contrición, por si acaso, (en este viaje podrán los rusos admirar bellezas sin fin y ver claramente a su autor), y el diminuto satélite marchando rauda por los espacios se encontraron por fin con el aeródromo lunar en vertiginoso movimiento, circunstancia, a mi juicio, la más comprometedor a al éxito del raid. Lo más probable es que a la «monstrua» le entren con el aparato de frente, y así no tienen necesidad de ir corriendo tras ella con peligro de no alcanzarla. De obras así, la dificultad queda eliminada, y resta únicamente el grave riesgo de un incendio del aparato y sus tripulantes al choque con la atmósfera. Pero esto estará ya abundantemente prevenido en los cálculos soviéticos.

Una vez internados en la atmósfera del satélite, no ofrece ya el viaje otros inconvenientes que los ordinarios del «alunazage». Las observaciones astronómicas señalan a la Luna un bien trabado sistema de montañas. Esto indica que hay también valles y en ellos puede fácilmente verificarse el pego. Después no hay sino saltar a luna, descansar un rato, y empezar a anueblar los cuartos.

TEDDY.

La cuestión de Tánger será estudiada en París y Madrid con la misma lealtad de las anteriores conversaciones hispano-francesas. Italia está resuelta a apoyar a España en la próxima sesión de la Asamblea de Naciones.

SE ENCUENTRA ENFERMO EL GENERAL PRIMO DE RIVERA.

La ciudad de Cádiz vota 11 millones de pesetas para su urbanización.

Madrid, 24, tarde.

Los del antiguo régimen. — Pangalos y sus ministros

Atenas.—Después del triunfo pleno del movimiento, Caudylis ha dicho que serán castigados los responsables de la caída del antiguo régimen.

Los que principalmente serán objeto de castigo serán Pangalos y sus ministros.

Será nombrada una comisión para el estudio de tales responsabilidades.

Se demostrará documentalmente que Colón fué español mediante la Radio

Londrés.—Mr. Mansfield, teniente coronel, y su esposa van a acudir al concurso abierto por A B C para premiar con 50.000 pesetas a quien demuestre que Colón fué español.

Los citados esposos van a demostrar documentalmente que Colón fué español, no genovés.

Hoy, precisamente, se proponía leer su interesante trabajo la señora de Mansfield en una estación de radiotelefonía a fin de dar a su demostración la mayor publicidad.

Primo de Rivera está enfermo

Hoy el marqués de Estella no recibió visitas ni tuvo el acostumbrado despacho con los ministros por encontrarse enfermo.

El ministro de Estado, señor Yanguas, como presidente interino despachó con el ministro de la Gobernación señor Martínez Anido.

La colonia española en la Habana recibe a nuestro embajador

Se ha recibido en la Habana un cablegrama anunciando la llegada de nuestro embajador señor Gutiérrez Aguera.

Ha sido el señor Gutiérrez objeto de un grandioso recibimiento con manifestaciones de entusiasmo por parte de la colonia española en la Habana.

Esta salió a recibirle a la bahía ocupando multitud de botes y llenando los muelles de aquel hermoso puerto.

Al desembarcar el embajador se dieron muchos vivas a España.

Triunfo de señoritas españolas en Montevideo

Según noticias que se reciben de Montevideo, la misión de acción católica de la mujer, representada por las

Academia de Corte y Confección

Sistema Rodríguez.—Profesora doña Antonia Oño de Lozano.

Con este método se adquiere la más completa enseñanza; toda alumna puede cortar y confeccionar desde el primer día, adquiriendo gusto y exactitud en el adorno y confección de toda clase de prendas.

Clases especiales para señoritas.

Nocturnas, para obreras, de 7 a 9 tarde

Revolución 8 - 1.º derecha

— TERUEL —

señoritas de Loigorry y Cuesta ha sido recibida en audiencia especial por el presidente de la república y el ministro de Negocios Extranjeros.

El día 21 la señorita Cuesta dió una conferencia en la Universidad ante un público tan numeroso como distinguido, obteniendo un éxito resonante.

Ministros de viaje

Esta tarde marchó el señor Calvo Sotelo a Villagarcía.

Hasta Betanzos hará el viaje en el «break» de Obras Públicas con sus compañeros de gabinete señores duque de Tetuán y Cornejo.

Los ministros de la Guerra y de Marina proseguirán su viaje hasta el Ferrol.

Conferencia

El ministro de Estado conferenció hoy con el de Gracia y Justicia.

El ascenso del comandante Capaz

El Diario de la Guerra publica una circular confirmando el ascenso del comandante Capaz.

También publica el mismo diario una disposición instituyendo un premio anual para soldados de Ingenieros a fin de perpetuar la memoria del teniente del Cuerpo don Joaquín Pascual Montañés, muerto gloriosamente en Axdir.

Nuestro embajador en París ha tenido una entrevista con el ministro de Estado francés

En la entrevista que tuvo el viernes el señor Quiñones de León y Mr. Briand en París, dióse mutuamente la seguridad de que las acciones relativas a Tánger, serían estudiadas tanto en París como en Madrid con el mismo espíritu de colaboración leal que permitió ambos países acabar con la rebeldía de los rifeños.

España, la cuestión de Tánger y la Sociedad de las Naciones

De Roma dicen que la reclamación de que Tánger sea incluido en la zona española de Marruecos, ha despertado vivo interés en el ambiente diplomático.

Como el marqués de Estella ha planteado el problema en términos nuevos, Italia no se pronunciará en ningún sentido hasta que lo hagan los demás Gobiernos interesados.

Esta actitud confirma el carácter de las relaciones establecidas entre Roma Madrid, que fundan en la comunidad de aspiraciones de ambos países en el Mediterráneo y América. España encontrará en la próxima sesión de la Asamblea de Naciones el apoyo italiano, y mientras no se resuelven las dificultades para la atribución de un puesto permanente a España, apoyará Italia a nuestra nación para que sea reelegida en el puesto que actualmente tiene asignado.

Así quedaría transformada de hecho, y de manera automática, en puesto permanente.

La familia Real en Santander

Santander.—Llegó el rey, trasladándose al Palacio, de donde fué acompañado por la familia real, a la función de gala en el casino.

En el Sardinero se celebró un bai-

le popular en honor de los marinos de «Méndez Núñez».

El miércoles llegará el vapor «Victoria Eugenia», al que la reina pondrá la bandera de combate.

Ministros al Ferrol

Ferrol.—Según noticias oficiales, las dos tarde del miércoles llegarán ministros de Guerra y Marina.

Cádiz vota un presupuesto de millones para urbanización

Cádiz.—Se ha aprobado por el Municipio un presupuesto extraordinario de once millones de pesetas, que se invertirán en obras de saneamiento urbanización de la ciudad.

DE MARRUECOS

Parte oficial

Hoy se nos ha facilitado el siguiente: «El coronel Patxot, jefe de intervenciones de Tetuán, que manda la columna de fuerzas del Majzen y que ha recorrido estos días la cabila de Beni-Hissar llegó hoy a Taranes donde se reunió la Yemma con la de Agla y Antila para bajar a la carretera el cañón que estuvo emplazado en Bu-Zeitún. Esta columna se incautó en Mokdansen de todo el trigo que tenía almacenado el Jeriro.

Sin más novedad en la zona del Protectorado.»

Delegación de Hacienda

Notas variadas

Terminada su vacación veraniega se ha reintegrado a su destino el auxiliar de esta Administración de Rentas Públicas, don Luis Ambrós.

De conformidad a lo prevenido en el artículo 220 del vigente Reglamento del Timbre, se ha dispuesto por esta Delegación de Hacienda que por el inspector técnico don Félix de Arizón se gire visita de inspección a los pueblos que componen el partido judicial de Teruel, encareciendo a las autoridades y oficinas de todas clases faciliten en cuanto esté de su parte el ejercicio de la acción investigadora encomendada al citado funcionario.

Por la Dirección general de Clases Pasivas se ha declarado a doña Carmen Zurita Carbó, viuda de don Agustín Llovet Sanz, peón caminero, con derecho a dos mesadas de supervivencia al respecto de 1.460 pesetas anuales que disfrutaba el causante a su fallecimiento.

El arrendatario de la recaudación de Contribuciones de esta provincia, haciendo uso de las facultades que le están conferidas, por el art. 18 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900, ha nombrado recaudadores auxiliares agentes ejecutivos de los pueblos que componen la primera zona de Montalban y segunda de Albarracín, a don Alberto Sancho Pérez, vecino de Utrillas, y don Basilio Marín Perlegaz, vecino de Villafranca, respectivamente.

Libramientos puestos al cobro: Don Adrián Aguilar, 598'65 pesetas y señor depositario-pagador, 19.377'56.

INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

CEMENTO PORTLAND "ASLAND"

El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDADORES
Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del **ASLAND**, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrán atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.



Para pedidos e informes dirigirse a

Vicente Serrano—Ronda de Víctor Pruneda, 28—Teruel

GACETILLAS

Con una muy cariñosa dedicatoria hemos recibido de su autor, nuestro distinguido paisano don Jerónimo Gómez Izquierdo, un ejemplar de la «Cartilla del Emigrante», obra de la que volveremos a ocuparnos en nuestro número de mañana.

Vacantes:

Se encuentran las plazas de farmacéutico de Báguena, con sus anejos de Anento y Castejón de Tornos, y de médico de La Iglesuela del Cid, por dimisión voluntaria de los que las desempeñaban.

La dotación de la primera es de 4.542'51 pesetas más la libre contrata de los servicios, y, la de la segunda de 6.000.

Y la de aguacil del Ayuntamiento de Mezquita de Jarque, con 320 pesetas anuales.

Treinta días para solicitarlas.

Se hallarán vacantes desde últimos de Septiembre las plazas de practicante-barbero de Camarena y de Torre la Cárcel.

El haber será manifestado en las respectivas secretarías de aquellos Ayuntamientos.

Treinta y quince días para solicitarlas.

Han sido denunciados:

Angel Beltrán Calvo y Pascual Nacher Chiva, de Alcora (Castellón), por infringir el Reglamento de carreteras.

Y Carlos Gascón Guallar, de Utrillas, dueño de un café de dicho pueblo por infringir las Ordenanzas municipales.

De Aliaga

NOTAS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a don Juan A. Muñoz, que procedente de sus posesiones de Aguiar, ha venido acompañado de sus distinguida esposa doña María Inigo, a pasar unos días en casa de los papás de su señora, los señores de Inigo.

—Han salido para el balneario de Alhama de Aragón don Juan R. Inigo y su bella hija Guadalupe, aventajada alumna de la escuela de Comercio de Valencia; don Leopoldo Gómez y su elegante señora doña Mercedes Muñoz.

EL CORRESPONSAL.

DE CORREOS

Se concede derecho de ingreso en el Cuerpo de Correos a los auxiliares femeninos que obtuvieron aprobado y excedieron del número de convocatoria.

J. L.

SUCESOS

SE CAE DEL TREN

Ayer, del tren mixto en marcha procedente de Valencia de la línea Central de Aragón entre las estaciones de Barracas y Rubielos de Mora, yendo en la plataforma y al entrar el convoy en una curva, se cayó por resbalar y perder el equilibrio la joven Isidra Espejo Corral, de 19 años de edad, soltera, natural y vecina de Valdemoro (Cuenca), produciéndose una herida en la cabeza, otras en ambos brazos y pierna derecha, y siendo asistida por los viajeros y pareja de escolta de la Guardia civil.

Esta la condujo a Teruel, siendo entregada a los agentes de Vigilancia y Seguridad para que la trasladaran al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, donde fué curada por el doctor Adán de las mencionadas heridas, calificándolas de pronóstico reservado.

La joven Isidra quedó hospitalizada, manifestando que nadie tiene la culpa del accidente.

El Juzgado, empero, entiende en el suceso.

ENTRE HERMANOS

Castelserás.—Por cuestión de intereses, entre los hermanos Lorenzo y José Baquero Casanova, labradores de oficio y mayores de edad, se suscitó una disputa la que degeneró en riña, causándole el segundo al primero una erosión en la cara y promoviendo en la vía pública un fuerte escándalo.

La guardia civil dió cuenta del hecho al Juzgado.

DETENCION

Andorra.—La Benemérita detuvo a Francisco Baeta Baeta, natural y vecino de Alloza, de 38 años de edad, soltero, y de oficio pastor, por sorprenderlo llevando una escopeta de un cañón sin la correspondiente licencia, infringiendo por lo tanto el Real decreto de 13 de Septiembre de 1924.

Le fué ocupada el arma.

UN MUERTO Y UN HERIDO

Comunican de Argente que en la partida de la «Cañadilla» de dicho término municipal en ocasión de hallarse conduciendo un carro tirado por una caballería los vecinos de la misma localidad Marcelino Sancho Pérez, de 73 años, viudo, y Rafael Collados Gimeno, de 40 años, casado, ambos labradores, fueron arrollados por el vehículo resultando muerto el Sancho y con una pierna fracturada el Collados.

El Juzgado intervino desde los primeros momentos.

El accidente dícese que fué causado por la velocidad que tomó el carro y no pudieron pararlo por falta de frenos.

En el pueblo produjo sentimiento el suceso.

Un monumento, en Teruel, a don José Pardo Sastrón

Hoy nos ha honrado con su visita una comisión de farmacéuticos formada por el presidente del Colegio oficial en esta provincia don Pedro Antonio Andrés Palenciano, el vocal don Luis López Pomar y el secretario del Colegio don Mariano Jiménez Bayo, para recabar nuestra cooperación—que hemos prometido con mucho gusto—en la propaganda que ya queda iniciada con las primeras gestiones de dicha comisión a fin de erigir en nuestra ciudad un monumento al sabio botánico y farmacéutico, hijo de Torrecilla de Alcañiz, don José Pardo Sastrón.

Recientemente expusimos en nuestro diario la feliz idea de los farmacéuticos turolenses de enaltecer la memoria del sabio botánico de Torrecilla, y para el triunfo de tan bello, justo y patriótico empeño, nuestra modesta publicación prestará sin tasa sus columnas y su entusiasmo.

La nombrada comisión, después de visitar hoy a la Diputación para exponerle aquella iniciativa y pedirle su apoyo, estuvo en el Ayuntamiento con el mismo fin y para entregar una solicitud de sitio adecuado al emplazamiento, en esta ciudad, del monumento a don José Pardo Sastrón.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Con esta fecha se ha reintegrado a su cargo en este Gobierno civil, terminada su vacación de verano, el oficial don Alvaro Sostres.

Por falta de número no se ha podido celebrar esta tarde, como estaba anunciado, la sesión de la Junta provincial de Abastos bajo la presidencia del señor gobernador civil.

Este conminará a los vocales que no asistieron con la sanción reglamentaria.

La Junta quedó citada para el jueves próximo a la misma hora.

Cumplimentaron al señor gobernador el director de la «Asociación del Magisterio» don José Rivelles, el concejal don Serafín Hernando, el tesorero de Hacienda don Luis Gasca, el ingeniero de Albarracín señor Nájera y el abogado don Jesús Marina.

El excelentísimo señor don José Mohino, gobernador de la provincia, ha devuelto la visita de cortesía a los jefes y funcionarios de los siguientes centros: Administración de Correos, Audiencia, Juzgados, Instituto, Sección Administrativa de 1.ª enseñanza, Inspección de Escuelas, Distrito Forestal y Estadística.

En sentido particular también visitó a los señores de Ferrán.

Letras de luto

Ayer se dijeron misas en la iglesia de San Pedro, desde las ocho a las doce, en sufragio del alma de la ilustrísima señora doña Lilia Teresa Torán Estevan, virtuosa dama de esta ciudad, que falleció hace dos años. (D. E. P.)

Para honrar la memoria de tan distinguida señora acudieron ayer al indicado templo muchísimas personas de todas las clases sociales durante la celebración de los piadosos actos, y don José Manuel Hinojosa, esposo que fué de la finada, así como toda la familia de ésta recibieron asimismo de sus numerosas relaciones elocuentes testimonios de consideración y de pesar.

A tales demostraciones de pésame y de amistad unimos la nuestra muy sincera.

Instrucción pública

Recordamos a nuestros lectores que hasta el 31 de Agosto actual, estará abierta la matrícula libre en los Centros docentes de enseñanza.

NOTAS DE SOCIEDAD

LLEGÓ de Yátova (Valencia), donde veranea con su distinguida familia, el director de esta Sucursal del Banco de Aragón don Alfredo Carrasco.

REGRESÓ de Mora de Rubielos don Angel Garzarán.

DE Arcos de las Salinas llegó la bella señorita Asunción Carreiras.

SE encuentran en Valencia don Vicente Herrero y don Segundo Alvarez, éste con su esposa.

AYER en sus automóviles salieron para el Monasterio de Piedra, Zaragoza y San Sebastián don Tomás Lozano e hijos Tomás, Pilar, Milagros y sobrina Encarnación, acompañados de su amigo don Francisco Fenollosa.

PARA Barcelona marchó en su auto, el propietario don Francisco Romero en unión de su señora y hermana política.

EL acreditado industrial de Segorbe don Gonzalo Tena pasó ayer en el correo para Luco.

DESPUES de pasar una temporada en Teruel con su familia marchó a Zaragoza doña Carmen Paracuellos de Cazaña.

SE encuentra en Teruel, pasando su acostumbrada temporada y bastante mejorado de su dolencia, el propietario don Miguel Eced en compañía de su distinguida esposa.

EN el correo de ayer tarde llegó de Valencia, finada su vacación, el oficial de este Gobierno civil y amigo nuestro don Alvaro Sostres.

NUESTRO paisano el ingeniero de Montes don Elías Hernández, llegó de Madrid.

HOY hemos tenido el gusto de saludar a don José Muñoz, del comercio, que llegó de Zaragoza con su familia.

ACOMPANADO de su esposa, y luego de haber pasado en Teruel unos días con sus hermanos los señores de Sabino, marchó a Valencia don Eusebio Marcos.

HOY celebraron su fiesta los señores don Bartolomé Estevan Marín y su hijo del mismo nombre.

Con tal motivo recibieron ambas felicitaciones, entre las cuales pueden contar la nuestra.

MARCHÓ a Madrid con su distinguida familia el que fué ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia don José Perals.

Fuó despedido por sus compañeros, subordinados y amigos,

¡Vacaciones! ¡Vacaciones!

Para Vd., que tanto trabajó durante largos meses, qué agradablemente suena ahora en sus oídos la palabra ¡Vacaciones!

- ¡Semanas de 7 domingos!
- ¡Días de 24 horas de libertad!
- ¡Horas de 60 minutos de dicha!
- ¡Minutos de alegría y de placer!
- ¡Segundos de felicidad sucediéndose día tras día!

¿Va Vd. a dejar que todo eso se pierda en el olvido; que se borren de su imaginación, a su regreso, tantos y tan gratos recuerdos?

¡De ningún modo!... ¡Este año no!

Nada se olvida si se tiene un "Kodak"

Este año Vd. conocerá la legítima satisfacción de enseñar a sus amigos sus fotos "Kodak", y revivirá uno a uno esos segundos, esos minutos, esas horas de dicha completa.

Vacaciones sin "Kodak" pronto se olvidan.

Elija Vd. su "Kodak" hoy mismo.

En cualquier establecimiento de artículos fotográficos hallará diferentes modelos de aparatos "Kodaks", desde 45 pesetas, y de "Brownies", de cajón, para niños, desde 21 pesetas.

Exija la Película "Kodak"

No arriesgue Vd. sus fotos aceptando una película cualquiera, cuando tan fácil le es exigir la Película "Kodak", de la caja amarilla, y letras rojas, de inimitable calidad.

Kodak, S. A. Puerta del Sol, 4.—Madrid.



Anuncie V. en el diario TERUEL

ARTRITISMO CÓLICOS NEFRÍTICOS GOTA

y demás enfermedades del RIÑÓN y VEJIGA, no se curan con medicinas que estropean el organismo. La naturaleza que le dió vida le dará salud. Bebiendo cada día una botella de **AGUA DE**

CORCONTE

la mas perfecta del mundo, se curará rápidamente.

BALNEARIO DE CORCONTE

El de moda, el mas sano, fresco y económico. Situación: a 20 kilómetros de Remosa; 840 metros de altitud. Excursiones, orquestas del Palacio de Hielo «jazz-band»

Pidense habitaciones con tiempo a la Administración, Paseo de Pereda, 36, SANTANDER

Licenciados del Ejército

Nueva ley de destinos públicos que acaba de aprobar el Gobierno para todos los que hayan servido desde cinco meses en adelante y para los retirados. Formularios de solicitud, documentos, derechos y deberes, sueldos y modo de obtener las plazas. A 3'50 ejemplar, se remite a provincias, certificado, acompañando el importe en Giro Postal. Pedidos a la Redacción de **La Patria**, Carrera de San Jerónimo, 51. Apartado, 943.—MADRID.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

- DOLOR DE ESTÓMAGO**
- DISPEPSIA**
- ACEDIAS Y VÓMITOS**
- INAPETENCIA**
- DIARREAS EN NIÑOS**
- y Adultos que, a veces, alternan con **ESTREÑIMIENTO**
- DILATACIÓN Y ÚLCERA**
- del Estómago
- DISENTERÍA**

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del **DESTEJE** y **DENTICIÓN**

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Enlácese una botella y se notará pronto que al estornar como más, elgiaro mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con matricación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento [es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado [y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, pague pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar al lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina, Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratamiento, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de cualquier científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronteros (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor del regenerador Ipos le garante: **Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regido de este ofrecimiento.**

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Los agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los Bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLÁS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

LUZ: buena luz y economía. ¿Qué debe elegir el público? **las lámparas TUNGSRAM, (Budapest)** y quedará siempre bien servido. Elija las lámparas Tungstam, en todos los buenos establecimientos de Electricidad y **MONTERA 10. MADRID.**

La Prensa

AGENCIA DE ANUNCIOS

— DE —

Rafael Barrios

Carmen, 18. Teléfono 123. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de de novenario y aniversario.

Lea usted "Teruel"



Doctor aconseja la leche condensada marca "La Lechera"



por que sabe que es el alimento más sano, puro y agradable y porque evita las infecciones tan frecuentes con el uso de la leche ordinaria.

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada boté de Leche Condensada "La Lechera"

Pida muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. B. P. A., Vía Larioana, 11, P. O. Box 100